

外国游客感受“中国之美”

近距离感知中国文化的魅力

本报记者 白光迪 杨迅 王丹



中外游客体验湘西苗族传统服饰。 吴东林摄

江苏苏州——

“将非遗项目与入境游有机深度融合”

“慢一点，上下尽量缠均匀，再左右缠绕。”苏州丝绸博物馆客厅里，十几名外国游客正在中国老师的指导下制作非遗蚕丝团扇。煮蚕茧、挑蚕丝、绕扇骨……一套流程下来，外国游客对这一非遗项目有了新的了解。

“我要把这把扇子带回美国。”克里亚来自美国马里兰州，她从社交媒体上了解到苏州丝绸博物馆的非遗体验项目，立即报名参加。

“妈妈，你看我做的扇子好不好看。”克里亚9岁的儿子诺阿对缠扇面的工序十分感兴趣。诺阿说，这是他第一次来中国，中国非遗给他留下了深刻印象。在博物馆里，他看到漂亮的织机，纺织的方法很复杂，“一条小小的蚕吐出来的丝能够织出精美的丝绸，真是太神奇了！”

邹宇佳是苏州丝绸博物馆聘请的非遗美育师，经常组织外国游客非遗体验活动。“外国游客更喜欢自己动手参与非遗制作，这也是我们现在努力的重点——打造更多有趣的体验项目，让游客爱上非遗，爱上中国传统文文化。”邹宇佳说，她正在筹划“苏丝国际会客厅”项目，以吸引更多外国游客参观苏州丝绸博物馆，体验精美丝绸手作。

苏州是一座有着2500余年历史的文化名城，入境游与非遗体验相结合的旅游消费新模式正吸引着越来越多的游客。克里亚入住的酒店在平江路向南一个街区，周围聚集了大量的非遗艺术店铺，游客既能购买非遗文创，也能亲手体验非遗制作。逛一逛苏州园林，买一块苏绣手帕，点上一壶热茶，在平江路的苏州评弹馆听一曲《声声慢》……漫步苏州，克里亚一家尽情享受惬意时光。“有机会的话，我还要带着家人再来游玩。”克里亚说。

“下一步，我们要将非遗项目与入境游有机深度融合，打造更多精品非遗体验旅游项目，丰富入境游客非遗体验，同时进一步畅通入境游推介渠道，让非遗体验项目为更多游客所知。”苏州市文化广电和旅游局局长朱艳说。

湖南凤凰——

“蓝印花布上变化无穷的纹理有一种神奇魅力”

青山环绕，江水静流，为凤凰古城增添一抹神韵。走一走古朴的青石板路，看一看沿江而建的吊脚楼，触摸历史的脉络，感受文化的厚重——这座位于湖南湘西土家族苗族自治州的小城凭借深厚的文化底蕴、独特的民族风情，成为外国游客欣赏中国美景、感受中国传统文化的热门目的地。

加拿大人马丁在湖南生活多年，这次他陪同从加拿大远道而来的亲戚在凤凰古城的老作坊里体验了非遗蓝印花布印染技艺——一块粗麻布，在靛蓝染料和镂空花版的共同作用下，底色由洁白逐渐变为靛蓝，精美的纹饰也显现出来。苗族匠人介绍了纹饰蕴含的自然之美和吉祥寓意后，马丁更感惊喜：“中国传统技艺有着独到的巧思，蓝印花布上变化无穷的纹理有一种神奇魅力。”

马丁对中国非遗情有独钟，家里的沙发布就是从凤凰古城带来的蓝印花布。他每次从凤凰古城游览回来，都会带一些含有非遗元素的礼物送给亲戚朋友。“凤凰古城就像一个非遗艺术的宝库，需要慢慢品味、细细发掘，才更能体会其中的独特韵味。”马丁说。

“行走凤凰古城，有在画中游的感觉。”马丁一家从蓝印花布作坊出来后，继续在凤凰古城游览，体验特色文化。“只要身

临其境，就能发现这里处处有惊喜。”马丁说。

蓝印花布印染技艺、彩扎、湘西苗绣……凤凰古城拥有多项国家非物质文化遗产，非遗活动丰富多彩，吸引了众多外国游客参与。“我们在历史悠久的古城收获了独特文化体验。”瑞士游客弗里茨感叹。

江西景德镇——

“在充满烟火气的市井小巷，我们可以和手工艺人面对面交流”

在陶阳里景区，从遗址群感知陶瓷文化历史；在里弄巷陌，触摸窑砖上斑驳的岁月痕迹；在御窑博物馆，从“瓷都千年”展直观感受景德镇陶瓷高超技艺……走在景德镇的大街小巷，人们随处可以感受到陶瓷文化。

“这次我们来中国，第一站就选择了景德镇。”印度尼西亚游客史蒂文·安东尼对记者说，“景德镇作为‘千年瓷都’，名不虚传。”

走进明清窑作群，非物质文化遗产代表性传承人正在展示传统制瓷工艺。画坯师傅手起笔落，青花图案跃然坯上，精湛工艺令前来参观的外国游客叹为观止。印尼游客图提告诉记者，这是她第一次来到景德镇，“倍感惊艳”。“之前在印尼海域的古代沉船中发现了大量中国陶瓷文物，让我对‘千年瓷都’充满好奇与向往，这次总算揭开了它的‘神秘面纱’。”

在这里，有的外国游客愿意花4小时静下心来学做陶瓷，甚至在景德镇连住几天，跟着非遗传承人，沉浸式学习非遗手艺。昌南新区名坊园北厂陶瓷的国际交流中心，一排排拉坯机整齐地摆放着。外国游客在专业老师的指导下，挽起袖子，投入创作。拉坯机不断旋转，泥坯从一开始的“不听话”，到最后慢慢成形，每个人脸上都洋溢着成功的喜悦。“亲眼看到陶瓷是如何被制作出来的，每一道工序都让人印象深刻，这种体验太酷了！”来自比利时的旅行达人苏菲说。

夜幕降临，陶溪川创意集市上，数百个摊位宛如长龙，各式瓷杯、瓷饰、瓷摆件等手工艺品在灯光下更显精美雅致。来自巴西的游客德里克在一家摊位前看到心仪的陶瓷手工艺品，一番砍价后成功收入囊中。“我喜欢有中国特色的陶瓷作品。”德里克近距离感受着瓷都文化氛围。“和传统的艺术展览大不相同，在充满烟火气的市井小巷，我们可以和手工艺人面对面交流。”德里克说。

亲触摸千年瓷土的温度，感受传承不息的中国故事。越来越多外国游客的中国之行，不再是来去匆匆的打卡旅游，而是转变为对中国文化的深度体验。

钟声

美国政府日前抛出所谓“对等关税”计划，拟对所有贸易伙伴加征关税。美方此举招致国际社会强烈反对。各方普遍认为，美方关税计划打着“对等”的幌子，实则在经贸领域推行权力政治、实施单边霸凌，这种做法严重冲击以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，也将给全球经济发展制造巨大风险。

美方“对等关税”计划以主观臆断和单边评估为依据，严重损害相关方的正当合法权益，本质上是强权政治的体现。美方宣称此举旨在纠正其在国际贸易中的“吃亏”现状，这一说法完全站不住脚。美方所谓的“吃亏论”，无视多年来多边贸易谈判达成的利益平衡结果，也无视美方长期从国际贸易中大量获利的事实。究其本质，美国“对等关税”的逻辑是以强权压迫弱者，以单边取代多边。美方将矛头指向所有贸易伙伴，无异于要将“美国第一”升级为“美国独霸”。正如英国《经济学人》所指出的，美国贸易政策正倒退回19世纪，该政策忽视了全球化带给美国的空前繁荣。

美方这种赤裸裸的恃强凌弱、唯我独尊做法，给多边贸易体制带来严重冲击。美国彼得森国际经济研究所高级研究员查德·鲍恩认为，“对等关税”至少在两方面违反世贸组织规则，一是对不同贸易伙伴施加差异化关税，违反成员间互不歧视的承诺；二是将关税税率调至超出与其他成员协商约定的上限，构成违规行为。长期以来，以世界贸易组织为核心的多边贸易体制是国际贸易的基石，不仅降低了贸易摩擦，更促进了全球经济的繁荣稳定。美国推出的“对等关税”无异于对这一共赢格局的肆意撕裂。

美国“对等关税”计划遭到广泛抵制。欧盟委员会主席冯德莱恩警告，欧盟已准备好应对美国新的“对等关税”，敦促美方通过对话解决担忧。瑞士联邦主席凯勒—祖特尔指出：“国家的长期经济利益是最重要的。遵守国际法和自由贸易仍是核心价值。”巴西政府表示：“正在评估所有可能的行动，以确保双边贸易的互惠，包括诉诸世界贸易组织，以捍卫合法的国家利益。”

作为全球第二大经济体和多边贸易体制的坚定支持者，中国一贯主张通过对话协商解决贸易分歧，反对任何形式的单边主义和保护主义。中方始终认为，各方要坚守世界贸易组织理念和规则，持续推进贸易和投资自由化便利化，通过开放做大共同发展的“蛋糕”。多边主义是解决世界面临困难挑战的必然选择，经济全球化是不可阻挡的历史潮流。针对美方所谓“对等关税”，中国将采取有力措施，坚决捍卫自身合法权益。同时，中国也将与各方一道，坚持真正的多边主义，坚定维护多边贸易体制，推动普惠包容的经济全球化，积极参与全球经济治理，致力于建设开放型世界经济。

经济全球化时代，任何以邻为壑的短视政策都将损人害己。维护多边贸易体制是保障各方利益、实现共同繁荣的必由之路。美方应当摒弃零和思维，立即取消单边关税措施，回到对话合作的正确轨道上来，与贸易伙伴平等协商，妥善解决分歧，造福各国人民。

中国机电商会坚决反对美国“对等关税”措施

新华社北京4月5日电 中国机电产品进出口商会5日发布声明，坚决反对美国实施的“对等关税”措施，敦促美方立即停止单边主义行为，通过对话协商解决分歧。

声明表示，这种单边贸易保护主义行为不仅严重违背国际贸易规则，更将严重扰乱全球经济秩序，损害企业界及消费者利益，破坏全球产业链供应链稳定。中国机电产品进出口商会坚决拥护中国政府为维护国家利益和企业权益所采取的一系列应对措施。在中国政府的领导下，中国机电外贸行业有信心、有能力抵御外部风险挑战。

声明呼吁，面对当前局面，全体会员企业与国内机电行业同仁团结一致，坚持开放共赢的国际化路线，积极调整外贸经营策略，开拓多元化市场，加快外贸转型升级。中国机电产品进出口商会将全力为企业提供支持与服务，与行业企业共克时艰，共同维护机电外贸稳定健康发展。

联合国——

贸易战没有赢家 脆弱国家令人担忧

新华社联合国4月4日电（记者施春）联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克4日警告，在贸易战中没有赢家，而脆弱国家面临的挑战更令人担忧。

针对美国宣布所谓“对等关税”政策，迪雅里克当天回答记者提问时说，古特雷斯认为“在贸易战中没有赢家”，“我们现在担心的是那些最脆弱、最缺乏能力应对当前挑战的国家”。

迪雅里克表示，贸易战将对联合国推动实现可持续发展目标带来负面影响。

美东时间4月2日，美方宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。美方做法立即招致全球谴责，多个美国贸易伙伴表达强烈不满和明确反对，表示将采取措施加以反制。

美国加州州长——

美国关税政策必然对加州企业产生巨大影响

据新华社洛杉矶4月4日电（记者黄恒）美国加利福尼亚州州长办公室4日发布新闻稿说，加州是美国农业和制造业第一大州，加州工人、家庭和农民将是贸易战的最大受害者。美国加州州长纽森要求加州政府机构行动起来，与国际伙伴建立新的战略贸易关系，以“提高经济韧性，保护加州的制造商、工人、农民、企业和供应链”。

新闻稿说，美国关税政策必然对加州企业产生巨大影响，尤其是其6万多家小企业出口商。“耶鲁大学预算实验室的分析发现，美国新一届政府已宣布的关税政策，可能导致今年美国整体通胀率上升2.3%——包括食品价格上涨2.8%和汽车价格上涨8.4%——相当于给美国每个普通家庭造成3800美元的损失。”

维护多边贸易体制才能实现共同繁荣

我驻外使领馆和援外医疗队等举行清明祭扫活动

据新华社北京4月4日电 综合新华社驻外记者报道：清明时节，中国一些驻外使领馆和援外医疗队等举行祭扫活动，祭奠缅怀长眠海外的英烈以及在援外工作中献出宝贵生命的专家和技术人员等。

中国驻赞比亚大使馆4月3日在位于卢萨卡省琼圭地区的坦赞铁路纪念园举行“清明祭英烈”活动，深切缅怀在坦赞铁路建设等中殉职的中国专家和技术人员。中国驻赞比亚大使王景带领使馆全体工作人员、中国援赞医疗队和军医组、孔子学院以及在赞中资企业代表等，向书写着“中国援赞烈士永垂不朽”的纪念碑鞠躬默哀、敬献鲜花。

王景在讲话中表示，今年是坦赞铁路建成通车50周年。中国、坦桑尼亚、赞比亚三国建设者甘苦与共、并肩战斗，用汗水和鲜血筑成中非世代友好的不朽丰碑。去年9月，中坦赞三国领导人共同见证签署《坦赞铁路激活项目谅解备忘录》，标志着传统友谊正不断焕发新生。

4月3日，第二十九批中国援突尼斯医疗队前往突尼斯拜省和西迪布济德省公墓，为在突尼斯因故去世的医疗队员曹现清和刘金芸扫墓，深切缅怀为援外医疗事业付出生命的老队员。

援突医疗队员们当天重温援外医疗队誓词，决心以仁心仁术造福当地人民，为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

4月4日，中国驻乍得大使馆参赞淡远鹏带领使馆工作人与第二十批援乍得中国医疗队全体队员及中乍友谊医院代表，来到恩贾梅纳公墓，为援外工作期间牺牲的中国医疗队员李洪凌医生扫墓。第二十批援乍得医疗队队长梁海洋表示，将大力传承先辈精神，努力续写中乍两国深厚友情。

在巴基斯坦北部吉尔吉特市中国烈士陵园，巴方官

员、巴基斯坦华文教育协会等机构代表及各界民众4月4日出席纪念活动，深情缅怀在喀喇昆仑公路建设中英勇献身的中国烈士。

新华社北京4月5日电 综合新华社驻外记者报道：清明时节，中国驻塞尔维亚大使馆、中国驻乌干达大使馆举行祭扫活动，缅怀长眠海外的英烈以及在援外工作中献出宝贵生命的专家。

中国驻南联盟被炸使馆旧址前，白菊簇拥，丰碑矗立。中国驻塞尔维亚大使李明率全体馆员和中资企业、新闻媒体、留学师生、侨团代表，在此举行庄严祭扫活动，深切缅怀在1999年北约轰炸中牺牲的邵云环、许杏虎、朱颖三位烈士。全体人员肃立于纪念碑前，向三位烈士敬献花圈并默哀致敬。李明说，铭记历史，不是为了延续仇恨，而是要让和平与希望的星火照亮未来。2025年是世界反法西斯战争胜利80周年，也是中塞人民友谊70年。中国将继续同包括塞尔维亚在内的国际社会一道，共同维护联合国宪章宗旨和原则，坚持多边主义和公平正义，反对霸权主义和强权政治，携手迈向构建人类命运共同体的美好未来。

4日，乌干达国家体育场东北角的墓碑前绿树成荫，中国驻乌干达大使馆临时代办范学成与中资企业和机构代表在此共同缅怀援乌建设期间遇难的中国专家。1996年，四位中国援外专家在乌干达国家体育场项目建设过程中不幸遇难。范学成仔细擦拭了刻着四位援乌专家姓名的纪念碑，随后全体在场人员默哀，并依次献上鲜花。范学成在致辞中说，四位中国援外专家的事迹永载中非友谊史册，他们的国际主义精神代代传承，激励着后来者砥砺前行。今天中乌两国在多个领域的合作均取得了丰硕成果，双方将携手推进“十大伙伴行动”、高质量共建“一带一路”，在中非共逐现代化的新征程上并肩拼搏。



中国政府援缅第三批地震救灾物资抵达

4月5日，中国政府向缅甸提供的第三批紧急人道主义地震救灾援助物资抵达缅甸仰光国际机场。

据了解，第三批援助物资包括1048个净水设备、1万顶蚊帐、1.5万个急救包和400顶帐篷。首批和第二批紧急人道主义地震救灾援助物资分别于3月31日和4月3日运抵缅甸。

本报记者 谢佳君 摄影报道